

Előfizetési ár:
Egész évre 5 K

Megjelen minden hétfőn
reggel 7 órakor

HIRDETÉSI egységes árazásba
számlítatik

Közlemény átvétele csak
jólkiszámlázva megengedve

NAPLÓ

Független hetilap

Szerkesztőség:

VIII., Nagyfüvvaros-u. 6

Kiadóhivatal:

VII., Dohány-utca 88

TELEFON:

Igazg.: 72-97. Kiadóhiv.: 72-97
Szerkesztőség: 72-97

Éljen a király!

(1) A legelső magyar ember, — amint a Szózat költője nevezte, — amikor ezeket a sorokat olvassák, vágatva hajtat a pályaudvar felé, ahol már várja, az őszi hűvös időben befűtött udvari vonat, amelyen Budapestre érkezik. A király utazik. Elutazik Magyarországra. Széjjel néz ott is. Régen volt itt közöttünk. Wienben azt mondják kirándulást tesz Budára és Gödöllőre. Ha kedve tartja, vadászni is fog. Ischlből, mielőtt nyaralásából végleg haza hurcolkodik a schönbrunni kastély csendjébe kissé széjjel néz itteni birtokain. Nincs-e tanyáin valamelyes veszedelem, megvan-e hiánytalanul a birkanyáj. A pásztorok jók-e. A kufárok beszállították-e az árendát. Eljön tehát hozzánk is néhány napra. Templomát hitvesének felavatja, kinéz két-három napra Gödöllőre is. Ott is régen járt. Öreg már. Ki tudja, mikor jön el újra. És mi sorfala állunk a nyugati pályaudvartól egész a várfalakig, a belső kapuig. Némán, kalapleemelve szemléljük a megtört aggastyánt, a jobb napokra érde-
ment.

Megjött a király! Mondjuk. Irjuk. Tudjuk. De ő nem tudja s mások sem tudják. Mondják. Nem haza jött. Csak vendégségbe. Látogatóba 2 év múltán. S nem is az jött meg, akit mi vártunk. Nem az „első magyar ember.” Az uralkodó, a császár jött meg, aki hódolatot követel.

Pedig én édes Istenem! Micsoda örömmel vártuk mi régen a királyt. A mi királyunkat. A mi királyunkat. A magyarok királyát. Szent István utódját. De az soha többé nem jött. Elment. Pedig ma is szeretettel várjuk. Szeretnénk most is melengető keblünkre ölelni a rideg legénylakásában unalmaskodót. Hogy szeretjük, hogy féltjük, hogy védjük s mégis, olyan hideg, fagyos szelet hajt vágató kocsija, hogy menekülünk előle, megmerevedik a karunk és néma marad az ajkunk. Abban a száguldó batárban nem a mi régi, jó öreg királyunk ül, hanem egy elidegenedett, elkedvetlenített aggastyán, aki tőlünk távol, más országban, ellenségeinktől körülvetten éli napjait. Elmúlt az az idő amikor egy érettünk aggódó, szerető hitves volt a pártfogónk. Azóta nincs nekünk királyunk, azóta van csak uralkodónk. Azóta vehették körül rossz tanácsadók, buta udvaroncok. Elidegenítették tőlünk. Pedig mi sohasem énekeltük ablakai alatt a *Wacht am Rhein*-t.

A legelső magyar embernek tartottuk, hittük. Aggódunk érte. Féltettük. Szerettük. S ime, milyen idegen lett hozzánk.

Ferenc József! Mi jó öreg királyunk. Nézz le Budavárából saját szemekkel. Nézz széjjel ebben az országban, a magyar nemzet Téged ma is, most is egyformán szeret. Szeress Te is bennünket. *Mi nem kérünk mást csak egy parányi őszinte szeretetet.* Nyujts nekünk szived melegéből egy parányi érzést, amely irántunk való legyen. Egy kis rokonszenvet, megértést, jóakaratot kérünk. És ezért mi oda adjuk cserébe: *Vitam et sanguinem!* Az utolsó leheletünket. Kitarjuk előtted szívünk legelrejtettebb érzéseit, melegségét. Odaadjuk szívünket, lelkünket, szeretetünket.

Odaadjuk mindentünk egy parányi atyai jószágodért, egy parányi szeretetedért. Régi mondás, hogy a magyar jussát nem engedi, de kérlek az ingét is leveti.

Mi jó öreg királyunk! Ha megérkeztél, tekints körül az országban. Lelki szemekkel. Egy hűséges, igaz, jó népet fogsz mindenütt találni. Ne hallgass a kósza hírekre, vádakra, besugásokra, nagyhangú kiabálásokra. Ez a nép szeret Téged. A magyar nemzet jószágos királyának tekint. Nem szeszélyes és kedvtelés a mi mesterségünk. Ezer esztendő hosszú küzdelmében mutatta meg nemzetünk, hogy a király személye szent. Tisztelt. Felséges. Bánk bán népe sohasem fog ellened párosviadalra kelni.

Vannak, akik telelarmázták füleidet hazug hírekkel. Ne higj nekik. Ne hallgass a kósza mendemondákra. Mi szeretünk. A magyar nép mindig szeretni fog Téged.

De hallgasd meg panaszát. Milliő bajunk van. Rosszak a sáfáraink, akik nevedben itélkeznek elevenek és holtak fölött. Testvér harc dul szerteszét az országban. Fajtákra oszolnak lakóink. S a testvér gyűlöli a testvért. Hallgass meg minket. Csinálj rendet közöttünk. A Te egy szavadra sáfáink megváltozhatnak. Sok az adó. Kell a katonának. Ne mond! A „*Te hadseregedet*” add minékünk. Mi majd felruhazzuk a magunk szegénységéhez képest. Már nem bírjuk tovább a terhet. Hallgass meg minket. És ne csak az ellenünket, a németet. Mi is gyermekeid vagyunk. Állj velünk is szóba. Bárhová vezessen a sors, a mi ajtóink mindig tárva vannak előtted. Ott van a pozsonyi diéta és a Deák-eset. Mi soha sem követelünk! Mi mindig csak kérünk.

Talán ezért nem adsz nekünk semmit mi jó Urunk, öreg királyunk!

Maradj közöttünk. Jer ide gyakran. Jó budavár öreg tornyáról leszedtük a kakast, nem nyikorog már élesen, álmaidat itt sem zavarja semmisen.

S ha meghallgatod panaszainkat, ha segítesz rajtunk, ha megnyilik Szived, meglásd milyen hozsannát zengünk s hogy fog vissza zengeni Kárpátoktól az Adriáig egyetlen egetverő kiáltás:

Éljen a király!

Panaszunk van

Panaszunk van Hűvös tanácsos ur! Panaszunk van a városi villamos közlekedésre. A kocsik olyan rémes lassan járnak, hogy a targoncás gyerekek versenyt futnak vele. A nagy körüti vonalon például az alig másfél kilométer utat kb. 20 perc alatt teszik meg a kocsik. S miért? Mert gyenge az áram. Ideje volna már, ha a VII. kerületből kitelepítenék az egész áramfejlesztő telepet. Kicsiny. A hely szűk, s nem képes elég energiát termelni. Emellett pedig a kéményéből szabadon kitóduló füst és korom megfertőzti az egész kerületet. Most tette közzé a V. V. V. az augusztus havi jövedelem kimutatását, amelyből megtudjuk, hogy ebben az évben, augusztus hónapban kerek 10.000 koronával volt több bevétel, mint a múlt év ugyanezen havában. Tehát a forgalom mindjobban emelkedik, a közönség fokozottabb mértékben veszi igénybe a villamos vasutat. Tessék tehát, udvari tanácsos ur, jó tanácsok helyett, amelyeket ön az udvarnak — szánt, önönmagának és alkalmazottainak adni meg a helyes és a közönségre előnyös tanácsokat.

Panaszunk van Ludvighef kegyelmes ur! A Máv.-ra sok-sok panasz érkezik naponta hozzánk. Panaszunk van a mozgó-könyvtárra, mely nem mozog. Egy füzet megakad s a többi nem jön. Panaszunk van a panaszkönyvekre, amiket sohasem lehet megkapni. Egy munkatársunk a napokban az uj-komáromi állomáson kereste a panaszkönyvet s órák múltán alig tudott ráakadni. Panaszunk van a vonatvezető kalauzokra s az I. osztályú kalauzokra. Egy-két kocsiba hering módjára préselik be az utasokat, míg néhány fülke üres, s azokba csak páros koronák kopogtatásával lehet bejutni. És az udvariasság! Uram! Uram, kegyelmes Uram! Próbálja meg egyszer parókában, inkognito elutazni valahová. Micsoda gorombaságokat fog hallani. A legudvariásabb válasz:

A II. osztály elől! A III-ik osztály hátul! — Mehet! Olvassa el. Talán tud. Azt hisszük, a Máv.-nak nem érdeke az, hogy kishivatalnokok nyújtózkodjanak... és a többi üres fülkékben... míg a fizető közönség följön vagy süljön 40 fokos melegben.

Eötvös Károly szénája

— Egy kósza hír. —

Mulatságos esetet jelentenek a Naplónak Balatonfüredről, amely Eötvös Károlyt hirbe hozta s már-már úgy tüntette fel, mint hadsereg-szállítót.

Az eset a következő: Hatalmas szénásszekerek vonultak Szemes tájékáról, ahol a vajda nyaral, a szántódi rév felé. Egyik kíváncsi nyaraló megszólította az első szekér kocsisát:

— Hova viszik ezt a szénát, gazda?

— Hát a szántódi révhez, onnét pedig Tihanyba.

— Kinek a szénája ez?

— Hát a gróf uré.

— Melyik grófé?

— Az ötves grófé — válaszolt a gazda meggyőződéssel s tovahajtott.

A budapesti ember rögtön készen volt a kombinációval:

Szeptemberben Veszprém tájékán lesznek a hadgyakorlatok. Hova kellene olyan sok széna? A hadgyakorlatokra. Eötvös Károly tehát a hadseregnek szállít szénát. És mennyit! Tíz szekérrel is naponta. Itt panama rejtőzik. Széna-panama. Megvan az öreg.

Pestre érve, már megnőtt a hír s politikai tökévé fuvódott fel a szénától. Mindenütt beszéltek róla.

Tudósítónk megkérdezte Kégl János ügyvédet, Eötvös irodavezetőjét, aki nevetve adta meg a választ a kérdésre.

— A hírből egy szó sem igaz. Eötvösnek nincs is szénája, amit szállíthatna. A hír onnan eredhet, hogy van Balatonfüreden 25 hold földje, de réteje nincs. Ellenben egy szekér és két ló van a kis birtokon. Szénáról kell tehát gondoskodni. Ezt a szénát szállították Eötvösnek, s nem ő szállította a hadseregnek. Dehogy szállít. Szó sincs róla.

Az eset tehát ez: a széna nem széna, hanem üres szalma, amit egy darabig csépeltek a nyaralók. Eötvös nem szállít szénát s ő maga nevethet legjobban az eseten.

Az ő szénája rendben van.

A király

— A gőzfürdőben. —

Az öreg Király beteg, bár tagadják. Az ország első dzsentleménijéről aggasztó hírek keringenek. Rosszkedvű.

Valamikor másképp volt. Akkor még látogatásokat tett vidéken s nem egyszer jóízűen nevetett a kis ferdeségeken.

Nagyváradon történt. A kamarai elnök állott előtte, erősen drukkolva, lázban, mint egy diákgyerek a felelés előtt. A hozzá intézett kérdésekre előírt választ ismételtette, s majd elájult, amikor a király katonásan eléje állott s megszólította:

— Ön a kamara elnöke?

— Igenis, nagyságos ur!

A király meglepetve nézett a frakkos elnök verejtékes arcára, aki azt se tudta, fiu-e, vagy leány, s még a címét is elfelejtette a királynak. A király jóakarattal kérdezte tőle:

— Sok dolog van hivatalában?

— Igenis, nagyságos ur.

A jelenlevők megrökönyödve néztek a kétségbeesett elnökre. Egyesek sugták: Felséges, felséges!

A király derülten vetett véget a kínos jelenetnek:

— Köszönöm szépen, nagyságos ur. Azzal mosolyogva tovább ment.

A jogakadémián Bozók igazgató fogadta, s be akarta vezetni elsősorban is a saját igazgatói szobájába. A király véletlenül a mellette levő ajtó előtt állt meg s megkérdezte:

— Hova megyünk, mester?

Erre az oldalt álló jogászfűk közül megszólalt egy hang:

— A gőzfürdőbe!

A király ránézett a bátor fiura, az igazgató elsápadt. A király azonban hirtelen kettőt lépett hátra s elolvasta a magasan levő felirást. Mely így szólt:

Állapvizsgálati terem

Aztán megszólalt:

— Itt izzadhatnak is. Menjünk be.

Bementek. Elöl egy király, utána egy Futak.

A petróleum drágul

— Az ám! Ha lehetne! —

A petroleum-kartell garázdálkodását megirtuk a Naplónak. Azt is, hogy a Vacuum Oil Company leszorította az árakat, úgy, hogy a kartellesek is kénytelenek voltak a petroleumot olcsóbban adni.

Most azonban nem bírják. A Napló úgy értesül, hogy a petroleum-kartell már nem fél a konkurenciától s a minap tartott értekezletükön elhatározták, hogy a petroleum árát felemelik. Így remélik, hogy az osztalék mégis emelkedik.

Ezek tehát utaznak a közönség zsebére. Vagy a Vacuum is beadta volna a derekát a jeles társaságnak?

Szterényi a vigyázatlan

— Nem jó hajón ül. —

Az Országos Munkásbiztosító Pénztár választása sok gondot ad a kormánynak. Sarkadi Ignác igazgató megerősítése kényes dő. Nincs jogvégzettsége s már idős ember, tul van a törvényes negyven éven. Ilyenkor, pláne ötven éven tul, állami hivatalban, korengedélyt adni, nagy eset.

Szterényi hát a könnyebb végét fogta a dolognak elment Afrikába. Intézkedik helyette Mentsik Ferenc. (Mert hatvani Deutsch József nincs itthon.)

Egy haj van. Szterényi Tangerig az Adria tengerhajós társaság hajóján utazik. Onnan vissza a Cunard Line hajóján: a Kárpáthián; amelynek gazdája szintén az Adria. Ez a társaság pedig éppen alkudozást folytat a magyar állammal hogy szerződését hosszabbítsák meg. Vele utazott Eidlitz, az Adria igazgatója.

Szterényi tehát vigyázatlan s nem ad semmit a közvéleményre, mert ha adna, nem ülne fel addig Adria hajóra, mint magyar államtitkár, míg az állam és az Adria között a szerződés nincs megkötve. Bár ő tanulmányoz, ha ugyan két óra alatt, ameddig ott időzik, egy-egy kikötőt lehet tanulmányozni. De ő azt tartja: „S ha jó a cél, mit kitűzél magadnak“

Magyar színésznő Párisban

Paksy Viola.

A párisi Eremitage-ban szeptember elsején egy magyar, fiatal magyar leány aratott sikert két francia s három magyar dallal. A színésznő neve: Paksy Viola.

Jónevű, régi magyar dzsentri-filiából ered a mi párisi ismerősünk. Nagybirtokosok voltak szülei, de lassan összeement a föld, a fuggó vásárhelyi réteket elvitte a — véghajtó. A kastély maradt csak négy tornyával s benne nyolc gyerekekkel. A legidősebb volt a Viola, a legszebb gyerek. Vidám, merész véralkatu leány, aki színésznő akart lenni. Az öreg Paksy nem engedte, a leány erre kiment Oroszországba.

Szentpétervárott mindig szerették a szép hangú s szép arcú magyar leányokat. Paksy Viola hamar bejutott egy színházhoz, az udvarihoz. Rövid idő alatt modemoiselle „Paksy“ előkelő helyet kapott a művészvilágban, jó fizetést, sok-sok pénzt. Amit a jó leány hazaküldött a családnak. Az orosz rubel így gurult Magyarországra egy leány nótás ajka révén.

Nemsokára házat vett a család, míg az énekesnőt a párisi Eremitage hívta meg horribilis, évi 30.000 frank fizetéssel. „Paksy“ kisasszony, mint egész Páris nevezi, most a célnál van. Játszva keresi meg mindennapi automobilját.

Ha Magyarországon maradt volna, ma legfeljebb havi 300 korona fizetése lehetne. Ha vóna! Ez is bizonytalan lenne. Ő ott kezdte, ahol Fedák Sári végezni fogja: egyenesen külföldre ment.

Majd egyszer ő is hazajön. Mint nagy művésznő. S akkor versengeni fognak a színházak, hogy szerződtethessék. Amikor kint learatótt mindent.

Paksy Viola. Milyen furcsa lenne, ha e névvel idehaza még találkozoznánk. Az ördög és Deóthy László sohse alszik.

Levél Gorkijhoz

— Van-e szociáldemokrata művészet? —

Vágo Déla, a magyar szociáldemokrata pártnak képzett tagja, aki most a pincérharcot energikusan vezeti, egy cikket írt arról, hogy a szociáldemokrata művészet fejlesztése volna a cél a művészet területein.

Ez a cikk a Népszava szerkesztőségében élénk vitára adott alkalmat, mert voltak, akik meggyőződéssel állították, hogy a művészetben pártszempontok nem érvényesülhetnek s szociáldemokrata művészet nincs.

A kérdést úgy döntötték el, hogy a cikket elküldték a nagy oroszoknak, Gorkij Maximnak, itélkezzék az ügyben s mondja meg, melyik álláspont a helyes.

E válasz, mely az egész világ művészköreit foglalkoztatni fogja, a kérdést, amelylyel mind többen (legutóbb Lyka Károly folyóirata, a „Művészet“ is hozzászólt) foglalkoznak, még nem dönti el, csak megindítja a vitát.

Gorkij választ ezért érthető kíváncsisággal várják az írók és művészek.

Newyork botrányai

III.

A leánykereskedésről nem is szólnánk, ha afölött könnyen el lehetne siklani. Nem a kávéházat látogató hölgyeket értjük, hiszen azok fix árákkal utaznak s egész törzsközönséget alkotnak. Mind ismerik egymást s alkalomadtán segítenek is egymáson — gavallér, fizető gavallér keresésében. A kerítőnőket se bántjuk, azok is rendszeres taksával operálnak a

LÓWY JÓZSEF Sirkőraktárában 10 K-tól feljebb romok kivitelű sirkővek rendkívül nagy választékban kaphatók.
Budapest, II., Fő-utca 88. sz. (Pálffy-tér mellett) saját házában.

Minden szakmába vágo munkát, temetői javítások, védek és aranyozások jutányosan és lelkiismeretesen készítenek.

kávéházban. Egyet egy előkelő ember lekérgetett az emeletről.

Takarodjék innen ez az asszony, mégis csak disznóság, hogy ide ereszzenek kerítőnőket — kiáltotta vérvörösen. A nő — dicséretére legyen — elment. Egy másik asztalhoz.

A valódi leányvásár azonban a hirhéd földalatti szeparékban folyt. Ott, ahol eladó selyemfiuk virágot árusító leányokkal erkölcselenségeket műveltek. Ott egy pincér leányokat árult a vendégeknek. Szegény Feri, hogy magára vette a bünt.

A gazdáját, Harsányi Ferencet elítélték leánykereskedés türése miatt 100 koronára. A büntetés nagysága minket nem érdekel. Arra vagyunk kíváncsiak, hogy a főváros tanácsa elvonja-e az italmérési engedélyt ettől a kávéháztól? Hasonló erkölcselen üzemek esetében el kell vonni az engedélyt s itt tünik majd ki, hogy a tanácsnak van-e erkölcsi bátorsága pofon ütni a közérkölcset.

Mert itt másról is van szó. Harsányi Adolf, a cégtárs, egykori tanító, szabadkőmives. Ha valaki nem tudná, hirdeti a lapok közt megtalálható „Kélet” című szabadkőmivesi közlöny s annak nagyban való kimérése, hogy milyen derék ember az a Harsányi. Erre van betanítva minden pikkoló, pincér és ezenkívül minden alsóbbrendű élősd.

Ez a szabadkőmivesség egy nagy hazugság. Meg- és kipróbáltuk.

S igazolta véleményünket. Kölcsön kértek tőle az anyaság szent állapotában szenvedő urnó részére a legirtózatossabb helyzetben. Nem adott. Kölcsönt kért tőle egy előkelő író jó utalvány elzálogosítása mellett, nehéz körülmények között. Nem adott. Ellenben azt mondta, hogy ő „annyit” áldoz. Annyit. Évi 80.000 korona jóverdelemből, amit összeszed kispénzü emberektől. Aki nagy vagyonát írók és hírlapírók könnyelmű bohémiségének köszönheti. Mennyi az az „annyi”? És helyes. Joga avn adni vagy nem adni ennek az embernek. Joga van adni vagy nem adni ennek az embernek. De akkor miért szabadkőmives s hogyan tűrhetnek meg ilyen testvér-ellenes viselkedésű és cselekvésű embert a pátholyban?

De amit a pincérekkel tesznek Harsányiék, az brutális megsértése a szabadkőmivesi tanoknak, az emberiségnek s egyszerűen felháborító. Joguk van ahhoz és ezt hangsúlyozzuk, hogy vörös pincért alkalmazzanak vagy sárgát. Az az ő dolguk. Aki bírja, marja. Joguk van ahhoz, hogy kizárják a pincéreket, amikor akarják vagy lejjebb szállítsák a bért. A pincér vörösből sárga lehet. De ahhoz, hogy a vörös pincért huszonegy óra alatt sárgára változtassák át, szóval: emberi szabad meggyőződésének megváltoztatására, sőt megtagadására szorítsák, ehhez, igenis, ehhez a pincérség mély lenézése, a pénz buta, arcátlan gögje, s az emberi jogok megvetése kell. A pincérek kijelentik, hogy őket senki se kényszerítette a sárgákhoz való belépésre. Nem igaz. E sorok írójától egyik pincér, akit név szerint is meg fog nevezni, azt kérdezte: Mit tegyen? Ha nem írja alá, a kényerét elveszti. És sirva jelentette ki, hogy kénytelen aláírni, mert elbocsájtják.

Nekünk mindegy, ismételjük, vörös-e vagy sárga. A pincér legyen az, ami akar. De amikor egy szabadkőmives kávés csinálja ezt, kényszerrel, akkor fel kell tennünk a kérdést: Van-e még szabadkőmivesség s miben áll az, ha nem az emberi szabadságjogok tiszteletében? Vajon ha a Newyorki biztosítótársaság, amely gazdája Harsányiék, azt kíváná, hogy Harsányiék keresztelkedjenek ki, ugy-e, hogy gazzágnak minősítsék e kívánságot?

Nem folytatjuk. Azzal, amivel foglalkozni úgy sem muszáj. A vendégekkel való bánásmóddal. Azzal, hogy a vendégek hogyan és hányszor viszonzták ezt kézfoghatóan Harsányi Ferenc kávésnak.

Egyelőre befejeztük. Csak amatőr-fényképet készítettünk. Talán sikerült. A napfényen kiderül.

Színészek a piacon

— Festetich ur szivarozik. —

Négyszáz színész szalagál az országban szóródás nélkül.

Festetich gróf szivarozik.

Azt méltóztatnak mondani, hogy ne bántsuk az embereket, hanem szidjuk az intézményeket. Mily jó tanács! Hiszen ha mi az Országos Színészegyletet vonjuk kérdőre, akkor a süket éjszakába

kiáltunk bele. Onnan ugyan nem jön visszhang. S nem igaz a tanács. Sohasem a rendszer a rossz, hanem az emberek a komiszak. Az intézmények jószágért, vezetéskéért, beválásért mindig a fejét kell felelősségre vonni, mert megsántul a legjobb szándék is, ha nem arravaló emberek csinálják.

Ismételjük: Magyarország 40 millió métermáza gabona termelt, tehát jött a hitelcsökkenés, a végrehajtási novella, a színészproletáriátus. Négy-száz színésznek nincs kenyere.

Festetich gróf főfelügyelő szivarozik akkor, amikor:

uj színigazgatói engedélyeket kellene javaslatba hozni;

uj színházak alapításán kellene fáradozni;

agítani kellene a színésziskolák bezáratására vagy megrendszabályozására és megtisztítására.

De ehhez fel kellene kelni a kényelmes karoszékből s letenni a szivart. Ezt nem teszi egy ur, ha fizetnek is érte. Neki pedig jól fizetnek, hát azért se teszi.

A jaj-kiáltás már elviselhetetlen. Mozogni kellene. Festetich ur szivarozik. Jó fizetés s még jobb napidíjak mellett.

Az égve, Festetich ur! Tegye le már a szivarját s gondolkozzék egy kicsit a színészekért. A színigazgatók külön gondolkodnak a magyar szerepökért, a színészek meg itt állanak tanácstalanul.

Nem akad ott egy ötlet a szivarfüst mellett? Vagy ön a Rodin fejnélküli embere? A siető ember. Vagy a plakátember. „Majd elfelejtetem, hogy színészi felügyelő vagyok!”

Az ördögbe is. Olyan kicsi pont maga, hogy mozogni se mer? Ébredjen már. Mert még észreveszik a színészek, hogy létezik, s akkor gondolkodni kezdenek, hogy tulajdonképpen minek is nekik egy főszivarozó?

A vilájáró tengerész

— Utazás a föld körül. —

Sima arcu, melankólikus nézésű fiatal embert vetett vissza a sors Magyarországra. Nemes (Neumann) Ede a neve s a fiatal kora — 20 éves — dacára nehányszor körülutazta a világot. A legváltózatossabb élet jutott osztályrészül Neumannnak, akit a tengerre csalt ki a tudás vágya s meseszerű kalandokon át újból kivetett a víz a szárazra. Jelenleg Ráday-utca 4. számú villanyserelő üzletében dolgozik. Meddig, ő maga se tudja.

Érdekes és változatos életéről a következőkben számol be a Napló-nak:

I.

El Délamerikába!

Tizenhárom éves voltam, mikor felszabadultam egy műszerészeti cégnél Budapesten. Mindig kalandokra vágytam s legfőbb kívánságom volt, hogy Amerikába juthassak. Az alkalom nemsokára kapóra jött. Még ez évben kimentem Berlinbe, ahol az orvosi műszerészeti piaca van s elhatároztam, hogy itt addig dolgozom, míg kellő pénzt gyűjtök s mint képzett munkás megvalósíthatom a bennem motoszkáló terveket. Berlinben egy ideig dolgoztam, aztán Bremerhavenbe mentem, onnan pedig Hamburgba. Rövid időzés után London felé vitorláztam.

Londonban egy honfitársammal s egy német segéddel elhatároztuk, hogy Délamerikába megyünk. A Viktória-dockban vesztegelt egy hajó, amely Buenos-Ayresbe szándékozott. A hajóra nem vettek fel minket. Hát felszálltunk rá s a szénraktárban lapultunk meg.

Második nap elbujtunk, piszkosan és feketén a raktárból. A kapitány elé vezettek a matrózok. A kapitány mogorván fogadott bennünket, három szökevény, de később mikor rendes tengerész lettem, beláttam, hogy még ez a kapitány uri ember volt a többiekhez képest. Bezárással és vasraveréssel fenyegetődzött. A vége az lett, hogy enni kaptunk s Lisszabonig dolgoztunk.

Lisszabonba érve, a hajó kirakodott. Minket nem zavartak ki a hajóról, mert rendesen dolgoztunk.

A kikötő elhagyása előtt azonban szerencsétlenség történt a másik magyarral. A fedélzetén sétálva elcsuszott, s belesett egy rakomány üvegbe, amely a szó szoros értelmében széjjelvagdalta. Rögton meghalt. Még aznap eltemettük tengerész-szokás szerint. Nevét senki se tudta, mi sem. Valami Bucsa-i nevet mondott nekünk is, de megsugta, hogy ez nem

az igazi neve. Ki lehetett e derék társunk, soh'st tudtuk meg.

Dél felé utaztunk a Plata folyó felé. Buenos-Ayresbe megérkezésünk előtt megfenyegettek engem és társamat, hogy bezártnak. Végül ketten fejenként 10—10 pezettát kaptunk, amikor elhagytuk a hajót. Átmentünk a kapott pénzen Montevideóba és ott foglalkozást kerestünk. Társam a birkatenyésztést ajánlotta s oly ragyogóan ecsetelte a birkákkal való foglalkozás előnyeit, hogy egészen belebolondultam a birkákba. Rövid idő múlva csakugyan kaptunk birkapásztori állást egy farmban. Fizetésünk volt: 30 pezeta egy hónapra, a birkák gyapjuja s a kis gödöltyék, amelyeket eladhattunk a gazdának meghatározott ártért. Kétszáz birkát bíztak reánk s egy lovat kaptunk. Ezenfelül egy kutya s egy lövéfegyver járt ki, hogy a vadállatok ellen védelemzhessük magunkat és a birkákat.

A farmer lakásától a rétig, ahol a birkákat őrzük, hét napig tartott az ut kocsin. Én három napig bírtam a dolgot. Unalmas volt a pusztai élet. Ezt közöltem is társammal s kértem, menjünk másfelé. Ő nem akart jönni. Erre én a hat napi láróföldre levő Szt.-Nicolasba mentem, s mikor a kikötőbe értem, kit találkoztam? Birkapásztor társamat, aki otthagytta a birkákat, mint Szent Pál az oláh birkákat, mert nem akart egyedül maradni.

A Cziklon hajó aztán elvitt a délamerikai partokról. Ismét a szabad tengeren voltam s dagadó kebelrel szivtam a sós levegőt.

Buda — Pest nélkül

— Pest — Buda nélkül. —

A gyönyörű, szép árvaházból jövünk. Tiszta levegőjében azt hisszük, vidéken vagyunk, száz és száz mértföldre Pesttől, a romlás és bűn veszedelmes fészektől. Csend az utcákon. A villamos zajtalanul jár, az emberek nem rohannak. A Gellért-hegy koronás fele nyugalmat parancsol a kis házakra, a várkert csodálatot ébreszt. Messziről a Svábhegy apró játékházai kedvesen csilognak a zöld lombok közül.

Tündérváros, még nem rontotta meg a tulso part beteges levegője. Vajon igaz-e szüziesség mivolta, nem hazudnak-e az épületek, emberek s a levegő? Buda nem hazudik, Buda tisztességes.

Schweiger Endrével, a kedves, derék rendőrfogalmazóval találkozunk. Budáról kérdezősködünk. Válasza olyan nyílt, tiszta és őszinte, mint maga a város.

— Uram, itt szép az élet és jók az emberek. A szociálisták kiragasztják plakátjaikat, hogy szüreti mulatságot rendeznek. Nincs rá engedélyük. Egy hívásra bejönnek, elvállalják a felelősséget, lefizetik a büntetést. Átveszik az elkobzott plakátokat, illedelmesen köszönnek: „Isten áldja, Policáj ur!” s elmennek. A Helios mozgófénykép-vállalat újból megnyílik. A tulajdonos a következőktől kap levelet: Egy őrnagy, egy táblabíró, egy rué. Azt írják neki, hogy szívesen látogatják a „mozit”, de legyen figyelemmel Buda tisztult, finom és erkölcsös érzéseire. Ami az Apollóban tetszik, mert pikáns, itt nem kell. „Das ist nicht gut für Ofen”, mondja az őrnagy s ez szentírás. Itt nem honosodhatna meg a Nemzetközi Mulató. Ez más világ mint Pest. Ha valami történik, azt a pesti csibészek követik el. Állandó, notórius gonosztevő itt nem tartózkodik. Egy notórius ember van. Egy állandóan részeg s állandóan dolgozik: Burián Tóni. „Já, ich bin Budapest pürger, ich, ter Purián Tóni, já, betrunken!”

A kávéházak? Polgári kávéházak, jó családok járnak oda. Tíz órán tul este nem szolgálnak ki nőt, mert hátha ez is olyan! Három kávéházat jelöltek ki az „olyan” nők számára, nem vállaltak a tulajdonosok. Itt nincs felhajtás. Pestre mennek a zemberek — színházba s mulatókba. Ez a fészek szüzi. Budán éjjel alusznak.

A csavargók mind régiek. Munkások, akiknek nincs munkája. A menhelyen laknak, valósággal laknak. Ez az igazi menhely. Öreg emberek, kiket név szerint ismer minden rendőr. Csak ki kell telefonálni a menhelyre: „Ott van-e az öreg Steinmüller?” s jön a válasz, hogy igen, oda jár. Régi lakók ezek.

Egy hely van, olyan találkahely. A Sörös kocsi a Lánchid mellett. A prostitúció a mellékcákra van szorítva: Ganz-utca, Fazekas-utca, stb. Van egy-kettő, amely ellen állandó a panas. Ilyen a Kapucinus-utca 6, s a Pala-utca 6. számú ház.

A katonák — pedig itt van elég kaszárnya —

Angol uri szabó **WEISZ SÁNDOR**

IV. kerület, Városház-utca 10., I. emelet

készpénzfizetés mellett a legjutányosabban készít valódi, óriási választéku angol, skót és magyar helmékből elegáns öltözékeket, felöltöket, kabátot.

Nem új üzlet. Régi, hírneves cég. Az elegáns, szolid, uri közönség kedvelt szabója.

fele annyi dolgot sem adnak, mint a pestiek, ahol napirenden van a verekedés.

A levegő az oka, bizonyára.

A közbiztonság elég jó, gyilkosság alig esik itt. A legutolsók voltak az Amerikából hazatért férj menyegylete, a retek-utcai eset, hol a véletlen gyilkolt s Hajnal Antal megöletése 1908. június 20-án. Azóta csend van Budán.

Főnököm, Scheff László dr. kapitány, humánus, emberszerető ember. A boszniai okkupációban kiváló hősiességéről tett tanúságot. Ügyvédember s nagyon szeretjük mindannyian. A közönség is.

Ez a Buda, a kedves, jó város, életét Schweiger ur tömören elmondta, pár szóval.

Átjövünk a Lánchídon, zúgás, zajongás, lármát fogad bennünket. Por és füst fojtogat, zsebünket ezer veszély fenyegeti. Szélhámosok keselyű-szemmel vizsgálják gyöngéségeinket, a kávéházakból biztató női arcok integetnek felénk. A lakások piszkosak, rondák; mindenki csak átmenetnek használja. Eppen hogy alusznak benne. Siet mindenki, mintha egy motor hajtáná lázas utján. Beszédük lármás, hangos. A szemetes-ládákat irtóztató zajjal csapdossák a szemetesek. Az emberek egymásnak mennek s karjaikkal hadonásznak. Némelyek magukban, hangosan beszélnek. Az egész Pest lázban ég, forr, tüzel, szédít.

Belenézünk koponyáikba, mint a „disznófejű Nagyur”. Agyvelejük minden percben meghasad s mutatja azt a rettenetes kint és gyötrelmet, amelylyel az emberek kenyerüket keresik, szórakozásaikat behabzsolják.

Boldog Buda! Erős szülőváros. És boldogtalan, kedves Pest!

-6.

Emberbaráti intézményeink.

I.

Sohol az országban nincsen annyi igazi szegény, mint a fővárosban. A főváros az ő kiváltságos szegényeinek egy részét valahogy elhelyezi a szegényházban. De csak egy részét, a kisebbiket, míg a nagyobb része csatangol az utcán, mint a kóbor eb, vagy lop, vagy betör. Élni kell! ez a jelszó még azok között is, akiknek a sors nem adta meg az eszközöket hozzá.

Az állam az ily szánalomraméltó existenciákat csak akkor veszi gondozásába, ha bűnbe estek. Szóval a rendőrség a legjobb esetben is csak preventív intézkedéseket tesz a gonosz szándék megakadályozására. Jóléti intézményeink alig vannak, s ami van, az is csak papíron van s tele van minden kigondolható formákkal, s itt ezekben az intézményekben csak a kiváltságos szegények juthatnak némi segedelemhez, igen sokszor nagy megaláztatások árán. Ezeket a jóléti intézményeket említett hibái miatt aztán alig veszik igénybe.

A kilincselést a szegény nem szereti, a formáságokat még kevésbé. A szegénységnek hatósági igazolása, feddhetlen előélet, tiszta erkölcs, melyeket mind igazolni kell a szegénynek, s ennek ellenében kap aztán sok időre néhány koronát. Ezt nem, vagy csak ritkán teszi meg a szegény megszorult ember, inkább lop, vagy csal.

Van a fővárosban egy emberbaráti intézmény: az „Imre-egyesület”. Alapszabályai nem kötnék senkit semmi formához. Kivétel nélkül kap segínyt, aki rá van szorulva, de csak az, akiről az egyesület tagjai állítják ki a szegénységi bizonyítványt. Az egyesület tagjai maguk gyűjtenek s ők maguk osztják ki a szegények között nem a pénzt, mert ilyet az egyesület csak kivételes esetekben ad, hanem természetbeni adományokat juttat szegényei részére, kenyeret, zsírt, húst stb.

Az egyesület tagjai maguk járják be a fővá-

rost, annak minden zugát, kinyomozzák az igazán szegény és megszorult embert s ellátják azonnal a legszükségesebbel. Erkölcsi bizonyítvány ide nem kell. Ez az egyedüli jóléti intézmény, mely csendben gyakorolja áldásos működését.

Oda menjete nagyhasu bankárok, tőkepénzesek és latifundiumok urai! és tanuljatok ott egy kis emberszeretetet.

Ennek az egyesületnek az elnöke a sokat emlegetett dr. báró Barkóczy Sándor, aki mint ember — politikáját nem nézve — s filantrop elsőrangú. (sz. gy.)

Urak az istenért!

— Két acélkard meredt a hold felé. —

A szabadságjogok ellenségei ólálkodnak a kapuk előtt s bent vidáman mulatnak az emberek. Jelek vannak, amelyek mutatják, hogy rövid idő alatt hurokra kerül minden Magyarországon, s „huszonnyolcra veszik” az emberi jogokat.

Legelső lesz a sajtószabadság. Aki ki akar nek fosztani, annak a száját tömők be legelőbb. A szája, a bátor nagy szája, nemsokára úgy fog futyulni, ahogy megengedik.

Urak, az istenért! Hát vigyázzatok egy keveset a magatok jóvoltáért. Tele van a levegő vádakkal ellenünk s akkor ilyen sorok jelennek meg egy estlappban:

... a két férfi letelepedett a padra, s nemsokára két acélkard meredt a hold felé

Tudjuk mi jól, mi fáj ellenségeinknek. Nem ez. Hanem a szabad vélemény, az igaz szó, amelylyel a becsstelen gazok kártevő működését zavarjuk s rávilágítunk a mocsarakra. De ezt használják ürügynek és gyűjtik az adatokat, küldik az igazságügyminisztériumba, ahol fonják a kötelet a Sajtószabadság nyakára. Nem jó, nem helyes figurái piszkot vinni bele a napisajtóba. Az illemhely maradjon ott, ahol van. Kár napfényre hozni.

A másik eset. A Meteor-szálló tulajdonosa, Rendes Szidor hirdet egy újságban. Aztán nem hirdet egy napon. Lemondja a hirdetést. Másnap azt jelenti a Magyar. Keresk. Lapja, hogy Rendes Szidor fizetési zavarokkal küzd. Az ügy átlátzó. Erre jön pofon, nyilatkozat. A vállalkozó így védi megtámadott érdekeit. Ez is az akták közé kerül.

A „Jogtudományi Közöny”-ben Tarnai János kuriai bíró most kezdi meg tanulmányait a sajtójogról. Nem csalódunk, ha azt mondjuk, hogy ez a cenzura első beharangozója.

Haj, pedig beh' jó a szabad szó, a nagy kiáltás. Megfojtana bennünket a düh, a méreg, ha nem mondhatnánk meg, ami a szívünkön fekszik, magyarul.

Urak! Csinján a betűvel! Még baj lehet!

II. Abdul Hamid arcképe.

— Párbeszéd. —

A kávéházban. Két vendég. Az egyik az Illustrationt nézegeti. Hirtelen felkiált:

— Nézd, nézd ezt a képet.

A másik (megnézi): Ez a török szultán arcképe. Az első. Ezelőtt nem volt szabad lefényképezni. Az egyik: Nézd már meg jobban.

A másik: Látom no! Mi nézni való van rajta? A szultán sötét arccal áll. Arcvonásai kemények. Mindenre képes, részvétlen arc.

Az egyik: Te csacsi, hát nem látod, hogy ez Kiss József arcképe. Eppen hallgatja, amint Jóh Dániel az ígéretére figyelmezteti.

Dr. Hönig Izsó

Villanygyógyító- és Röntgen-Intézete.

Elektromágneses gyógyítás

magas feszültségű áram, kék fénykezelés, villamos fényterápia és az összes egyéb villamos gyógy módok

Budapest, IV., Károly-körút 24. sz., I. em. Lift.

Telefonszám 102-39.

Bevált gyógy mód minden idült bajra, különösen:

| | |
|------------------------------|---------------------------------|
| Általános idegesség | Köszvény és osz (rheuma). |
| Almatransz. Fejfájás. | Izületi és osontalajok |
| Hűdések (Paralízis) | Székrek és Daganatok |
| Ger. növelő: vadás. (Tabes.) | Anyacsere bajok (elhízás). |
| Iszgiájdalmak (Ischias.) | Bőr-bajok, bőrvizke eg (lupus). |
| Szívbelégesség. | Hajhullás, kopaszág |
| Véredénye meszesedés. | Szörtelenítés nőknél az arcon. |
| Gyomor-béibajok. | Aranyes csomók. |

Kövér: s d. e. 8-11-ig, d. u. 2-6-ig. Kívánatra prospektus.

Megörült

— Embertelen divat. —

Mindennap, részleteiben borzalamasan kiszínezett tudósítást kap a gyanútalan olvasó: Megörült színész! Megörült író! Megörült hírlapíró!!! Megörült kereskedő!!!! Megörült hentes!!!!!! Az emberiség ideges része, tehát 90 százaléka úgy érzi, mintha egy nehéz ólomkalapáccsal jó a fejbübjára vágta volna. Rettentetes, — gondolja magában s amint olvassa a kéjel és rosszul megirt, tulontul ismert részleteket, megborzong. Háttha én is belebolondulok az életküdelemben. Kezdi felfedezni a feleket magában, az örület tüneteit s félbolond lesz az izgalomtól. Pár órára rá lecsillapodik. Kezébe vesz egy másik lapot. A második oldalon ráordít a rém fekete betűivel:

Megörült kenguru! Ujabb izgalom.

És ezt a sok beteges, ideges embert halálra rémiti ez a sok rikkancshangu hirdás. Tisztelt élméjü Sajtó! Ne méltóztassék tovább macerálni az amugy is félbolond közönséget ezekkel a hírekkel. Alázatosan kérik: legyenek jóizlésűek. Mert hiszen az örült-ség ép olyan betegség, mint a többi. S ugye, ugyanezen főhatalmak szigorúan elítélnék azt a komisz frátert, aki megírná, hogy X. ur tuberkolózisba esett. Y. urhölgynek vesebaja van, Z. mágnes véredényelmeszesedéssel szédeleg. A hátgerincsorvadás, (a klinikai szótár szerint hátgerlice), a tüdővész (tubi), az izületi csusz (csúz), meg a májba ép oly betegség, mint a dementia paralytica. S ugye-e, hogy nem írják róla? S mily leikiismeretlen dolog, egy pillanatnyi örület megírásával tönkretenni egy ember életét. Hányan javulnak meg, gyógyulnak ki s hiába. Megörült, mondják az emberek. Ezzel vége.

Kérjük a sajtót s a rendőrséget, hogy hagyjon békét a beteg embereknek. Nem nagy dicsőség ezeket bántani s ezzel az örülettől rettegő milliókat. Ott vannak az egészséges gazemberek, azokat tüssék, fricskázják, kergessék, ha jól esik az embervadászat. Ne tévedjen el végleg az izlésük. Külföldre nézzenek egy kicsit, mert még odatévednek, hogy már a halott Frank Zoltánba is belegázolnak.

Mert a végén megjön a közönség esze s azt fogja kérdeni Tisza Istvánnal: Megörült ez az ország?

Nem! Csak védeni fogja az idegeit.

Szenzációs ujdonság a Beketow-cirkuszban. A szeptemberi műsornak szenzációs ujdonsága a the 3 Stags motorkerékpármutatványa. A kelti express vonat menetsebességét háromszor meghaladó gyorsasággal száguld végig a három motorkerékpár egy gömbölyű asztaltáblán, amelyet a motorokkal ellenkező irányában hajt a villanyos erő. A közönség visszafójtott lélekzettel nézte a valmerő mutatványt. A szeptemberi műsor többi számai is újak, a második részt a Helgoland című mesés kiállítású és óriási sikerű vízi némajáték tölti be.

Magyarország-Ausztria részére
LANG-ENZERSDORF
(Wien mellett.)



OS. ÉS KIR. UDVARI SZALLITÓK

E. MERCIER & Co.
EPERNAY MARNE



Vezérképviselő Magyarország részére:
BRAUN MIKSA
Budapest, VII., Vörösmarty-utca 20.
Telefon 104-27.

O. M. B. P.

Szabadkőművesek a látóhatáron.

— Marakodás ötezer állás körül. —

Ezerkilencszázhat július 26-án 57734. szám alatt adta ki Kossuth Ferenc rendeletét, hogy azonnal való hatályt nyerjen az 1907. XXIX. törvények, s az idézett törvények alapján létesített Országos Biztosító Pénztár.

Ma a gregoriánus naptár szerint 1908 szeptember 7-ét írjuk s az 1907. 29. t.-cikkéből annyit látunk, hogy a püspökséget kívánni jó dolog, még ha a püspököt esetleg miniszteri tanácsosi címmel felruházott munkásbiztosítási direktornak hívják. Ami rövidesen annyit jelent, hogy a törvényhozás két háza által elfogadott, ő felsége a király által szentesített törvény csak egy jó törvény, ha a törvényben biztosított állások azoknak jutnak, akiknek bömből szája világgá kiáltja: jó állás, finom állás, jó törvény, finom törvény.

Az 1907.29. l.-c. alapján létesített országos pénztárnak van egy igazgatója (12.000 korona fizetés, 2000 korona lakbér), 2 aligazgatója (11.000 korona fizetés, 1600 korona lakbér), refrén: napidíj, nyugdíj, fizetési járuléka, örökös kenyér, stb.

Már most így szólta a szociálisták: Alamizna-törvény (de még sem az, ha Grossmann elvtárs aligazgató lesz). Alamizna-törvény, zugták utánozva a szervezett elvtársak, (de még sem az, ha Ignác bácsi, Sarkadi, felfelé bukik az igazgatói állásba s a kerületnél helyet ad Kiss Adolf diktátori vágyainak s Bokányi Dezső ambíciójának).

Ellenben Wekerle, Sztérényi így sugtak össze: Autonomia? Gyere, szabadkőművesek segédvakolójá, Mentsik Ferenc, állj, mint független bíró a dolgok élére s mutasd meg, mi az autonómia. S Mentsik Ferenc az első elnöki állás reményében felvette a harcot a Sarkadi, Grossmann, Bokányi egyesüléssel. Jó, legyen Grossmann elvtárs aligazgató (11.000 korona fizetéssel), de az alapszabályokat kissé megreparáljuk. S megreparálták. A munkásság három millió korona évi veszteséget szenvedett saját bőrében, de egy aligazgatói állás terítékre került.

De mi legyen az igazgatói állással? Nos, mi legyen az igazgatói állással? Ki lehet igazgató? Aki van. Mert az alapszabály azt mondja, hogy Wekerle jogvégez, keresztilevet mutathat fel, nincs 37 esztendő, elmult 24. Hát van ilyen? Ha Mentsik akarja, sarki hordárja menten jogász lesz, ha Mentsik úgy akarja. A közgyűlés megválasztotta igazgatóit! Sarkadi Ignácot. Sarkadi Ignác kérte az állami hivatal, hogy ő legyen a jogász és 37 éves. És Mentsik rendezze diskrecionális jogánál fogva, rendezetlen vallási kérdését.

Sztérényi, Mentsik, mint állam azt mondja: Szó sincs róla, jogászember kell nekünk, jogászt ver a szívünk. Sztérényi és Mentsik, mint szabadkőműves azt mondja: Eljen Sarkadi, a fővaló. A néppárt parlamenti heccel fenyegetőzik (de leszerel), s azt kiáltja: coki zs!

Hatvány szive egyszerűen karlsbadi kurára szorult, nem tudja, hogy tépje ketté Sarkadit, mint szabadkőművest és mint nem jogászt. Wekerle, Andrássy, az általános választói jog ellensúlyozására hozott törvényt látja még veszedelemben forogni, ha nem hithü Litke-pezsőt öntenek az Országos Pénztár poharába. Ez szép! Igazán Sarkadi magánügye volna, ha nem gátolná meg e személyes hecc az egész törvény végrehajtását, ha nem függenne össze vele, harminchét tisztviselő tizennégy hónap óta tartó nyomorgása s úgy mellékesen négymillió biztosított érdeke s 21 millió korona évi költségvetés csödie vagy felvirágzása. De van ez tovább is. Ötvenhét kassza reformja függ az igazgató személyétől és pártállásától. Ötvenhét kasszában ötvenhét direktor, 114 titkár, valamint 40 fogalmazó, félezer hivatalnok, majd 1000 orvos, ilyen vagy olyan pártban működő kortesként az eljövendő nagy összeütközésnél igen fontos, tekintve, hogy munkaadó és munkás nagy anyagi érdekei forognak kockán.

Van ez még tovább is. Szegény, jó, öreg Machiavelli parterlit akaszthatna a nyakába, avagy siri diabolóvá alakulhatna át, ha összehasonlitaná az ő naiv fogásait a most folyó küzdelem titkos adataival. Ezer pályázó adta be pályázatát az Országos Pénz-

tárhoz, hogy mi folyik a megválasztás körül, arról majd Sztérényi hazajövele után. És a Wekerle levele! Különb, egy ismert excellenciás ur különös ambíciójáról is fog még szó esni. És mi van Gyémánt Bertalannal, akit el akarnak ejteni — a maguk kárára? És miért nem pályázott Ladányi Rezső és Rác Gyula, a szociológus? Hova lettek, hova tűntek? Ilyen zseniális ember, mint Ladányi Rezső! No, ez cifra dolog.

A polgárság tömött hadrendben megdöbbenés moraja zug fel Sztérényi—Mentsik felé. Sztérényi, csillagom, ne tagadd meg magad, mondja a Szimbólikus Nagypáholy. Hiszen Sarkadi Ignác volt már klerikális lap, sőt néppárti lap munkatársa is.

Várjuk, mi lesz itt.

(dr.)

Az édes

I. Nyáral Antai.

A regés kis zsidó: Offenbach jut eszünkbe rögtön e névre. A művészet aranykorából jött ebbe a sivar világba és multos sudavét arsit.

Égett, lángolt szent örületekért, a természet alvó lelkét leste. A dy Endre embere, megérezte: „Rég elmult virágok illata bódít szerelmesen.”

A magyar ugaron gázolt sásban, süppedékes mocsárban. Sározza, verte, huzta a bozót, a gaz s ő törtetett, futott, lihegett. Hová, merre? Látott valamit. Égi csodákat, amelyeket tébolyos fejjel akart elmondani nekünk. Benne van tágra nyílt, égő, táltos-szemében, ez őriji, izgatja, hajszolja. Ez látta a Szépet az Örömet, a Vidámságot. Ahogy Kiss József öregkorára dalolta: „Téged, Sherezáde, látott, mindig látott!”

Fényember, ez a város köddel burkolja be. Kidugia érdekes, furcsa, kedves fejét esténként a homályból s világit. Foszforeszkál. Napkelet ragyogását hozta magával ez a vidám ember s könyveken, sáron, ködön keresztül véresen adja ide szívét mindnyájunknak. Elegáns, minő Szász Zoltán, a finom bölcs, kedves, mint száz asszony. Megy, megy. Hová? Ahová? A Nedda madarai... szünetlen szállva egy képzelt, szebb világba, csak mennek, mennek és mindig hiába...

Mögötte nevetés, taps, gyöngyöző jókedv, tajtékzó öröm. Itt ment el, — hirdeti a zaj, — az egyetlen, édes, nagy Nyárai.

A jövő

II. Szücs Kornél.

Kis fehér egerekre rászakadt az áradás a réteken s beömlik a víz földalatti buvóhelyükbe. Kapaszkodnak, kaparnak, apró piros orraikat nyújtogatják felfelé. Hogy szeretnének szárazra jutni! Kint a vízből!

Igy vivia erős harcát az érvényesülésért ez a lány szívós kitartással. Feltűnt egy kabaréban, kitént a Modern Színházban. Fiatal volt, tehetséges volt. Faludiék azt mondták: Nevelünk magunknak színésznőt. Az ő színiiskolájukban tanul. Amire a jó Basa bácsi tanítja.

Most próbálja, hogyan lehet érvényesülni egy leánynak, bár Apponyi a kerülő utat ajánlja. Nono! Még csoda történhetik, az Ibsen Nóriának híres „csodá”-ja. Amelyről Ditrói olyan szép előadásokat tartott. Még sikerül. Az bizonyos, hogy ez a jövő, akár egyenesen, akár kerülő uton. Majd kerül ut a fiataloknak.

Bár az eset különös. Tehetséges a leány. S ez már hiba. Majd leszokik róla. Csak ne teljesedjék be rajta a jeles fiatal költő, G ö n d ö r Ferenc mély szántásu verse, amely körülbelül így szól:

Futok a vonat után... s az állomásokra

mindig későn érkezem, a vonat boldog utasaival elrobog.

Az Élet vonatai tömtek. Nincs egy kis hely egy kis utasnak? A batyujai: a talentum, ki ad egy kis helyet egy leánynak?

Korfu

— Ahol vadásznak a férfiakra. —

Furcsa kalandja volt két budapesti ügyvédnek Korfuban, a görög kikötővárosban.

R. A. és D. M. a kék-egű Hellaszba utaztak a nyáron s Korfuban kötöttek ki, ahol megpihentek. A szállodában vettek lakást. Reggelenkint kinyitották az ablakot s élvezték a friss hajnali levegőt. A szemben levő házak ablakaiból kíváncsi görög nők rokonszenves pillantásaival találkozott tekintetük, a kik feltűnő módon adták értésére a két magyar kivándorlónak, hogy csak tessék tovább érdeklődni.

A két magyar ebben semmi egyebet nem látott, tisztán kíváncsiságot s tovább szivta a friss görög levegőt, mely talán előbb Heine szobrát csókolta körül.

A következőkhöz tudni illik, amit ők nem tudtak. És pedig ezt: Görögországban évezredes divat a homoszexualitás, aminek következménye az, hogy a férfiak nem házasodnak. A leányok ott maradnak a szülők nyakán. Itt ugyan ártatlan marad a leány. Ezen pedig segíteni muszáj. De hogy fogjanak férjet a görög leányok, akiknek nem kell félni a férfiaktól. Sehogy. Sőt.

Az állam erre egy módot adott. Nem adja ki a Görögországba menekült bűnösöket s nincs is kiadási szerződése egy állammal sem. Ha tehát sikerül egy sikkasztónak, gazembernek a görög partokat elérni s kikerülni a kikötő előtt cirkáló idegen hajókat, a szó szoros értelmében tárt karokkal várják a parton. A nők. Férj-jelöltet látnak benne s akár akar, akár nem, meg kell házasodnia.

De ez mind kevés. A nők azonban segítenek magukon. Az ott időző idegenekre vetik ki hálójukat s ha az reagál vagy csak tréfából fiórtól, a rokonság meglepi a gyanútalan idegent, papot hivatnak, aki ott, helyben összeadja a rug-kapáló idegent a görög leánynyal, aztán adnak neki állást, lakást, foglalkozást. De nem eresztik el. Kénytelen családát alapítani. Házaság révén görög állampolgár lesz.

Szóval: fogják a férjet, ha erőszakkal is. Ezt nem tudták a mi embereink s nyugodtan nézték a szemköztli ablakban integető, fekete szemű görög leányokat. Talán vissza is intettek. De ez nem bizonyos.

Am este félrehívta a hotel igazgatója R. A. urat s bizalmasan így szólott hozzá a kellő felvilágosítások után:

— Uram, azt hallom, hogy odaát lakodalomra készülnek s a pópát megrendelték reggelre. Sajnálom, ha valami baja történneik és sajnálom, hogy egy jó vendégemet elveszítenék. De tudom, hogy ön házas ember, felesége van. Pedig oly bizonyos, mint az enyém a hotel, hogy holnap idejön az egész család onnan, a tulsó oldalról, törrel, revolverrel felgyverkezve s úgy összeesketik önt az elcsábított leánynyal, mint a pinty! Tehát uram, ha kedves az élete s a felesége, pakoljon s menjen haza még ma. Hajót talál a kikötőben.

R. A. ámult-bámult, hebegett, hogy ő ártatlan s nem volt szándéka se elcsábítani az illető hölgyet. Menni kellett. Éjjel, lopva hagyta el a hotelt s félve menekült a furcsa országba.

Pedig hősünk már hatvan éven felül jár, mint Nyárai mondaná: „Korozs ember”. De úgy látszik, az öregek is jók.

Röntgen-sugarakkal a modern orvosi tudományban számos betegségnél kedvező hatást lehet elérni. Így fehérvérűség (leukaemia), Basedow-féle betegség, a dülmírigy (prostata) túltengése és bármely okból nem operálható rák vagy más rosszindulatú daganat esetében bevált a Röntgenezés. Ezenkívül szőrtelenítés céljából (nőknél szakál vagy bajusz eltávolítása), makacs bőrbajoknál, hajhullás vagy kopaszságnál és bőrvizketegnél is jó eredménnyel kerülnek a Röntgen-sugarak alkalmazásba dr. Hönig Izsó villanygyógyító-intézetében (Károly-körut 24.)

JAHN-féle vendéglő

Budapest, V, kerület, Lipót-körut 10. szám.

Tulajdonos: GRACHEK FERENC

(12) Kitűnő magyar konyha. Pompás homoki borok, friss csapolású kőbányai Dréher-sörök. Minden kedden és pénteken halászlé. Nagy étterem. Estélyekre, vacsorákra társaságok részére külön szobák. Előzékeny kiszolgálás.

HIREK

— **Öngyilkos malomtulajdonos.** Vasárnap reggel a józsefváros egyik népszerű embere dobta el magát az életről. K. C s á s z á r Jenő gőzmalomtulajdonos, a Józsefvárosi-kör elnöke, a Ferenc József-rend lovagja stb. követett el öngyilkosságot a Kálvária-tér 10. számú ház első emeletének 8. számú lakásában. Nős ember volt. A Józsefvárosi kör fellendülésén igen sokat fáradozott. K. C s á s z á r Jenő már régebben érlelmeszedésben szenvedett, hypochondriába esett s már több ízben emlegette az öngyilkosságot. Tegnap reggel bezárkózott hálószobájába és forgópisztolyával fejbe lölte magát. A golyó agyát roncsolta szét és azonnal meghalt. A lövés zajára hozzátartozói odarohantak, de az ajtó zárva volt s egy asztalos legény nyel törezték fel. Ott feküdt a padlón, vérben, de élet már nem volt benne. Halálát nejjén szül. Högl Márián és fián dr. K. C s á s z á r Elemér ügyvédjelöltön kívül kiterjedt rokonság gyászolja. Holttestét kivitték a törvényszéki orvostani intézet bonctermebe.

— **A merénylő jogszigorló.** Annak a titokzatos esetnek, amely az osztrák császárvárosban játszódott le a minap és két ország rendőrségének ad nehéz munkát, egyik szereplője Bragujevitz Spasó tudvalevően Budapesten van és az államrendőrség foglya. Ugy mint tegnap, ma is kihallgatták, amelynek során beismerte, hogy a múlt év június havában akkori háziasszonyainak Kis Tamásnének Ráday-u. 7. sz. alatti lakását kinyitotta és onnan százhusz korona értékű ékszer és negyven korona készpénzt lopott el. Feljelentést nem tettek ellene, mert a kárt megtérítette.

— **A halál önkéntesei.** V i n c e Jánosné, született N é m e t Lidia 33 éves napszámos asszony Lujza-utca 38. szám alatti lakásán késsel mellbe szurta magát és meghalt. Már régen készült a halálra. Nemrég is felakasztotta magát, de idejében levágták a kötélről. — **T a n y i** Gizella 34 éves napszámosasszony öngyilkossági szándékkal Madách-utca 6. sz. alatti lakásán lúgkővet ivott. A mentők lakásán hagyták.

— **Tüz József főhercegnél.** József főherceg budavári istállójában, tegnap délelőtt tűz támadt, amelyen egy köteg szénát hamvasztott el. Szerencsére a személyzet, eloltotta a veszedelmes tüzet, amelyről nem tudják, miként keletkezhetett.

— **A pincérek rakoncátlanok.** A pincérek körében, a sárgák és vörösek közt folyik még mindig az ádáz küzdelem. Tegnap este is több helyen garázdálkodtak s különösen a Rákóczi-úti kávéházakat terrorizálták, sőt az Emke kávéház néhány ablakát is beverték. A tettesek elmenekültek.

— **Az áruház szarkái.** Az Ó-utca 1. sz. alatti zálogházba a napokban egy fiatalember állított be és két vég vásznat zálogosított el. A zálogházban éppen detektívok időztek, akik előtt gyanusnak látszott a fiatalember viselkedése és igazolásra szólították fel. Erre a fiatalember megfutott, de a járőresek segítségével még az Ó-utcában elfogták. Megállapították róla, aki az árut lopta. Nyomozást indítottak, amelynek során kiderült, hogy a holmi a Budapesti Áruforgalmi Részvénytársaságtól került ki, amelynek raktárát az al-hogy M o d v o c z k y Nándor 29 éves cipésszegéd, kalmazottak közül valaki állandóan megdézsmálta. A rendőrség nyomozása eredményes volt, a tolvajokat Wilhelm Sándor 17 éves kereskedősegéd és Frauer András 17 éves üzleti szolga személyében elfogta a rendőrség. A banda, amelynek *Modrocky* is tagja volt, hosszú idő óta dézsmálta a társaság raktárát és majd tízezer korona értékű holmit emeltek el. A tolvajoknak felbujtója és egyszerűsmind orgazdája *Sommer Ödön* cipésszegéd volt. A rendőrség valamennyit letartóztatla.

Alagi verseny.

- I. Eladók versenye. 1. Petanovits J. D é c s e y (Krause) 2. Vida T. Royal Anne. 3. Markovits Lóthian.
- II. Ujencok akadály versenye. 1. Geist G. Tell Vitmos (Csompóra) 2. Vida T. Lilyóka.
- III. Őszi akadályverseny. 1. br. Durneiss Morbihan br. Baich walkover.
- IV. Eladók gátverseny hűp. 1. Borbély Gy. Bokréta (br. Bauh), 2. Seprósi m. Parnassus, 3. Losonczy Gy. Tonchette. Tot. 10: 131, 20: 89, 50
- V. Magyarórdi-díj. 1. br. Durneiss Gy. Scarabáus (Baich), 2. Capt. Don Ne féllj, 3. gr. Forgách I. Palotás. Tot. 10: 35, 20: 29, 39, 26.
- VI. Eladó két éves hűp. 1. Cointreau (Heid), Tot. 10: 22, 20: 28, 81.

Felfrissítést kérünk.

— A budapesti büntető írásbírósnál. —

A írásbírósnak vezetőit arra utasította az igazságügyminiszter, hogy a fiatalok vádlottak ügyében arravaló bírák ítélkezzenek s később a gyermekbírósnak részére külön osztályt szervezzenek. Addig próbakép csak külön eladók lesznek s ha beválik az intézkedés, akkor lesz gyermekbírósnak is. A írásbírósnak tehát fontos a gyermekbíró kiválasztása, mert ha alkalmatlan embert jelölnek ki erre a célra, helyrehozhatlan kárt szenved a cél.

A budapesti királyi büntető írásbírósnál kétszeresen nehéz a helyzet, mert itt kell biztosítani a gyermekbírósnak mintaszereit szervezést s ez fog például szolgálni az egész országban.

Azonban a bíróság működése ellen már régóta súlyos panaszok hangzanak. Régi módú bírókra, akik a modern eszmék iránt érzéketlenek, nem lehet bízni olyan feladatot, amelyhez emberismeret s humánus érzület is szükséges. A kinevezési politika a bíróságnál nem volt szerencsés s így esett meg, hogy ott több eladók nem áll hivatása magasztán. Ezen most változtatni kell.

A büntető írásbírósnak új erőket való felfrissítését kérjük.

Uj szavak

A télen így beszéltek éjjelenként, kis korcsmában, Trenk Emilnél, a „Három holló“-ban, az „Orfu“-ban (ez a Fővárosi Orfeum-kávéház rövidített neve).

— Jó volt a pikulinó? Menjünk a kabicsekbe. Hozass egy konfliktust.

Fizettek. A pincér utánuk kiáltott:

— Alászzolgicsek!

Ma ősz van. A cseknek vége. Végicsek. Paszszicsek. Most ez a divat:

— Ilyen diaboló!

Minden, ami mozog, előre, hátra, fel, le, esik, forog, az a diaboló.

— Diaboló! — szól a vendég a pincérhez.

— Megyek a Nagy Endre diabolójába. Hozasson egy diabolót.

— Kis diaboló! A kabátomat.

A ligethen így köszönnek:

— Jó diabolót kívánok. Hová diabolózik uraságod.

Nincs többé Zsiga, se csek, se „ilyen vas“. Tehát:

— Aládiaboló!

Budapesti Erkölcsök,

— Bucsú a kávéházban. —

Hárman kártyáznak a Hunyadi-kávéházban. Szilágyi: Még egyszer figyelmeztetem, hogy a terc így megy: hetes, nyolcas, kilences. Maga bementett egy terc adu felsőt. Ez így megy: tizes, alsó, felső.

Grünbaum: Ne izéljen, Salzer. Tudom, mi az a terc. Kiadom a vörös ászit.

Pimperl: Elviszem az adu kilencessel. (Nevetnek.)

Szilágyi: Hát hol az adu alsó? Már befejeztük a játékot s nincs az adu alsó sehol. (Felborítja a talont, megtalálja az adu alsót.) Na, ez nagyszerű. Maga bementte a terc adu felsőt, s nincs magánál az alsó, Grünbaum.

Grünbaum: De itt a felső. Az alsó, az ott volt alul. (Magyarázza a dolgot, de eközben belép egy gyermekleány és a pincérnek szól.)

A pincér: Kérem, Grünbaum ur, a kisasszony várja.

Grünbaum: Pardon. Mingyárt jövök. (A leányhoz megy.) Jó napot, Malvin, hogy vagy, mi újság?

A leány (tiz-tizenkét éves, rövid ruhás, kelletlenül, kimérten beszél.) Kezét csókolom. (Csak mondja, ellenben mereven áll.) Eljöttem bucsuzni.

Grünbaum (erőtelten nevetéssel): Szép tőled. Aztán hova mentek?

A leány: Karlsbadba. A mamának szüksége van kurára, nekem pedig egy kis pihenésre. Sokat tanultam.

Grünbaum: Igen. (Gondolkodik, hogy mit mondjon.) Igen. Hát mentek fürdőre. Hm. Szép a ruhád.

A leány: Ez csak utiruha. Az igazi ruhákat bepakkoltuk. Ez olyan régi ruha.

Grünbaum: Persze. Régi. Hát az anyád mit csinál?

A leány (dacosan): A mamának sok a dolga. Előkelő látogatói vannak. A Lipótvárosból. A mamát nagyon szeretik. Mindenki.

Grünbaum: (Zavartan simogatja kopott ruháját, majd a gombokat fogdossa. Kettő hiányzik a kabátjáról. Megnézi. Felsőhajt.) Szép. Hát utaztok. Mikor jöttök vissza?

A leány: Nem tudjuk. Ameddig jól esik, maradunk. Nincs programunk. (Megvető pillantást vet a kártyázók felé, ajkbiggyesztve.) Itt van egész nap?

Grünbaum: Egész nap.

A leány: Azt akartam mondani, hogy elutazunk. Isten áldja meg. Kezét csókolom. (Knikszel s kemény feltartással kimegy a kávéházból.)

Grünbaum: (Egy darabig utána néz. Meggáztatja evikkerjét, vállat von s leül a kártyasztalhoz.) A dolog így áll, én bementem —

Szilágyi: Pardon. Ki volt az a kis lány?

Grünbaum: Az a kis lány? (Nevetve.) Az én lányom. Aki elvált feleségemnél van.

Szilágyi (kiváncsian): No és mit mondtott?

Grünbaum: Mit? Utaznak. (Büszkén.) Fürdőre mennek. Igenis. Fürdőre. Szép lány, mi?

Pimperl: Nu? És maga?

Grünbaum: Én? Én itt maradok.

Szilágyi: Kezét csókolhatott volna a leánya. Szép kis lány, mondhatom.

Grünbaum: Kérem, a dolog így áll: én bementem a terc adu felsőt, mert azt hittem... (Könyek jelennek meg szemében. A társaság hallgat.)

Pimperl (megszólal): Nem baj. Oszszuk újra. (Tovább játszanak.)

—6.

IRODALOM

Király Giza, az ismert poéta és prózaíró, kinek nevével a napi lapok s szépirodalmi folyóiratok hátsólapjain találkozunk, a közel jövőben két újabb kötetet lép a közönség elé.

Az egyik kötet egy 11 tárcából álló regény, címe: „A törvénytelenek“. Mint címe is mutatja, az újabb időben felvetődött problémával foglalkozik.

A másik az „Elátkozottak“, című novella kötet, mely 20 novellát és pedig egytől-egyig mély novellát tartalmaz, melynek egy része csillogó humorral van megírva. Különösen megemlítsük méltó az „Elátkozottak“ című novella, mely egy gazdag tartalma, mint a gondolatok mélysége folytán nagyon részletezett arra, hogy a kötet elnevezését töle nyerje.

Mindkét munkának egyéb jóoldalai mellett megvan az a kedvező tulajdonsága, hogy a kényes témák dacára bármely ifjú lánynak is a kezébe adható.

A jeles író eddig önálló munkával csak egyvel lépett a közönség elé, a „Jóslat“ című regényvel. Most egyszerre két új kötetét bocsátja közre. A művek ára kötetenként 2 korona. Megrendelhető a szerzőnél, lapunk kiadóhivatala után is.

A „Nyugat“ című, kéthetenként megjelenő előkelő szépirodalmi és művészeti folyóirat, amelynek főszerkesztője: Ignó tus, szerkesztői: Osvát Ernő és Fenyo Miksa dr., tulajdonost változtatott. Az új kiadó a „Magyar Tudósító“ félhivatalos Kossuth-könyvkiadó szerkesztője, a kiváló politikus és jeles fiatal ügyvéd Gondos Henrik dr. A lap, címének megfelelően a nyugati kultúrát terjeszti. Legújabb számában Schöpflin Aladárnak, a „Vasár napi Ujság“ segédszerkesztőjének magyaros gondolkodású és stílii cikke őszinte elismerésre méltó.

Az „Uj Idők“ Herczeg Ferenc szépirodalmi folyóirata mindjobban meghódítja a közönséget ennek a lapnak, amely fennállása óta az izlést és az érdekességet szerencsésen egyesíti. A lap szerkesztője az ismert nevű író és szociológus: Farkas (Wolfner) Pál, akinek a lapban most folyó *Renegátok* című regénye állandóan ébren tartja az érdeklődést korfeszítő irányával s fordulatok meséjével.

Senki sem utazik ozontul Svájcba, mielőtt meg nem szerezné magának Lenkei Zsigmond kollégánk szerkesztésében a jövő év elején Budapesten megjelenő „Svájci kalauzt“. Ez a könyv nélkülözhetetlen lesz mindazoknak, akik a természet csodálatos bókészítésével megáldott országba utaznak Magyar-

országából évente 15-20.000 ember keresi fel Svájcot, aki részben gyógyulást, részben üdülést keres. E tüneményes szépségű tájakat a közönség eddig csak a német és más idegen nyelvű Baedekerekből ismerte meg, pedig hány ezren vannak, akik a német nyelvet csak törve, vagy egyáltalán nem beszélnek, s ennek dacára felkeresik Európa legszebb országát, Svájcot. E hiányon fog segíteni a „Svájci Kalauz”, mely a szerző saját tapasztalatai nyomán készül s minden tekintetben méltó lesz német vagy francia kollégáikhoz. Az ország minden nevezetességét gyönyörű képekben, megfelelő szöveggel és térképekkel kísérve közli a „Svájci Kalauz”. A rendkívüli gond- és pontossággal készülő vezetőből még mielőtt valaki utra kél, már is megismerkedhetik a svájci viszonyokkal s tájékozva lesz az utra vonatkozó összes tudnivalókról, a természeti szépségekről, az ország városairól, a fürdő- és üdülőhelyekről, a kereskedelem és iparról, a szállodai és vendéglői viszonyokról stb. A kalauz belbecsénél fogva minden szálon disze lesz. Megrendelhető már most a szerzőnél, Budapest, VIII., Sándor-tér 4. Ára 4 korona.

KÖZGAZDASÁG.

Inasothonok. Inasnevelés.

Legalkalmasabb idő most, a beiratások idején, néhány szóval megemlékezni hazánk iparának legnagyobb bajáról, betegségről: az inasfiányról. Hiába szépítgetjük a dolgot, rettenetesen beteges ambició dühöng egész hazánkban, a diploma utáni vágyakozás. Nehezen tudják megérteni nálunk, hogy a legraszabotabb pálya, amelyen egyuttal legkönnyebben boldogulni: az iparos és kereskedői pálya.

Nem is csodálkozhatunk különben ezen, mert ha végig nézünk nagy iparosaink és kereskedőink között, ott látjuk, hogy még ők sem nevelik gyermekeiket saját pályáikra, amely pedig nekik vagyont, nevet, tekintélyt szerzett. Hogyan kívánhatnánk meg akkor a középosztály többi tagjaitól, hogy iparosnak, kereskedőnek adják fiaikat?

Pedig ezek beteges állapotok! Nézzük csak meg a nyugati ipari és kereskedelmi államokat, ott találunk évszázadok óta keresztül apáról-fiúra átmenő, kitűnő hírnévnek örvendő üzleteket. Ott nem kell minden ifjunak a saját emberségéből üzletet kezdenie, nem kell a kezdet nehézségeivel küzdenie. Kész üzletet, jó üzleti hírnevet örököl a legtöbb apjától s annak öseitől. Mi csak nyomorúságot s nagyra- vágyást örökölünk. Nálunk, ha az iparos vagy kereskedő család fő meghal, — elvész, megszűnik a neve, üzlete, mert ha 5-6 fia van is, azok, mint ügyvédek, orvosok, hivatalnokok stb. igyekeznek apjuk üzletének gyümölcsseit élvezni. Ez azonban régi bűn, régi hiba, amelynek meg kell szűnnie, változnia, de nem ez a tulajdonképpeni baja iparunk és kereskedelmünknek, hanem két más nagy ok van, amely gátolja ezek haladását, fejlődését. Az egyik az, hogy nálunk csak a vásott, egyéb pályára alkalmatlan, meg nem felelő gyermekeket adják iparosnak és kereskedőnek; a másik pedig az, hogy a mai igen nehéz, súlyos anyagi viszonyok, a megélhetés borzasztó súlyos volta nem engedik meg, hogy a kisebb iparosok és kereskedők inasokat tartsanak, mert nem tudják őket eltartani, nevelni, tanítani.

Az iparosok és kereskedők képzése pedig tisztán a kis- és középiparosok és kereskedők feladata. Inas, munkást nevelni, tanítani csak ők hivatottak, mert a nagyobb üzemekben és üzletekben inkább csak nap-számra válik a fiúból, mert ott a gazda nem ér rá az inas kiképzésére felügyelni.

Ezek az állapotok csak az állam és a társadalom segíthet!

Meg kell könnyíteni, szüntetni a kis- és középiparosoknak és kereskedőknek az inastartás mai nehézségeit. Lehetővé kell tenni számukra, hogy mentől több inas képezhessenek ki és ezzel megszüntethessék a mai munkáshiányt, kenyeret adjanak a kisebb, szegényebb társadalmi tényezők gyermekeinek kezébe s így a szertelen mértékben való tolokodást a tudományos pályákra megakadályozzák. Ezekkel egyuttal emelhetnék versenyképessé tehetnék hazánk iparát és kereskedelmét is.

Ezt egyedül inasothonok felállításával érhetjük el. Ebben kellene a kormányknak és a társadalomnak az iparosok és kereskedők kezére járni. Létesíteni kellene olyan intézeteket, amelyekben az inasok lakást, valamint reggelit és vacsorát kapnának és ahol biztosítva lenne az inasok vásár- és ünneplési helyes és jó szórakoztatása is. Ezáltal tudnánk minden kis iparosnak megkönnyíteni az inastartást, mert neki csak az inas ebédjéről kellene gondoskodnia.

E tőren volna hatalmas és megbecsülhetetlenül nemes hivatása a gyermekvédő ligának. Az inasothonok létesítése, fenntartása és gondozása méltó feladata nevezett egyesületnek.

Edelsheim-Gyulay Lipót grófnak, mint a gyermekvédő liga elnökének figyelmét kívánjuk fölhívni az inasothonok létesítésére. Tudja mindenki

hazánkban, hogy nincsen oly nemes, emberbaráti intézmény, amely ne az ő nagy nevével lenne egybekapcsolva. Hiszszük, tudjuk, ha ő venné kezébe az inasothonok létesítésének kérdését s erre nézve ő indítaná meg az akciót, az biztos eredményre vezetne. Az ő szava többet nyomna a latba a kormány és az egész társadalom előtt, mint az ország összes iparosainak évtizedes panaszai s állandó, szüntelen kérévényezései.

Itt végre cselekedni kell és a cselekvés kezdeményezése csakis arra hivatottól induljon meg. Nincs ideje a magyar ipar- és kereskedelemnek az inasok kérdésben évtizedekig várni. Már pedig, ha az inasothonok létesítése a kormány, főváros vagy egyéb hatóságára hárulna, akkor bizony még egy évszázad is kevés lenne arra, hogy azok e kérdést ki- és áttanulmányozva, az inasothonok föllállítását elhatározzák és keresztül vigyék.

Z-y B-a.

Iparosképviselő. Lapunk hasábjain sürgettük a múlt héten, hogy az iparosok képviselve legyenek a parlamentben. Elmondottuk, hogy ez a legelső és legfőbb hivatása a munkaadók szervezeteinek. Szavaink nem voltak hiába valók, mert amint a körülmények sejtene engedtek, az első iparosképviselő rövid időn belül bejut a parlamentbe. Győr város megüresedett képviselői mandátumára ugyanis az ottani függetlenségi párt Hlatky-Schlichter Lajos építész személyében iparos-jelöltet állított föl. Hlatky a győri építő-iparosok szövetségének elnöke és alelnöke az építő-iparosok országos szövetségének is. Igaz ugyan, hogy a lateinerek ismét állást foglaltak az iparos-jelölttel szemben és ellenjelöltet állítottak egy plébános személyében. De a függetlenségi párt elnöke, Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter leghatározottabb hangú ajánlólevele, hiszszük, mégis diadalra fogja juttatni az első iparos-jelölt zászlaját.

A szövegőmunkások kizárása. A budapesti lakatosmesterek szövetségének előjárósága elhatározta, hogy e hó 9-ére a lakatos mestereket közgyűlésre hívja egybe s ezen ajánlani fogja, hogy a szövegő lakatosmunkásokat zárják ki. A kizárás oka az, hogy a szövegők vonakodnak a szövetség munkásközvetítőjét igénybe venni és a nyilatkozatot aláírni. Ezáltal ismét 150 munkás fog kenyér nélkül maradni. Értesülésünk szerint azonban nem fog kenyértörésre kerülni a dolog, mert a munkások nagy része a közgyűlés napjára eleget tesz a munkaadó kívánságának s így csak 40-50 munkás elbocsátására lesz szükség.

Felelős szerkesztő: Jékeli Károly.

Kiadóhivatali igazgató: Erdész Zsigmond.

Népelelmezés. Szarvasbőr-pörköltnek és savanyu-husnak kilója 40-60 krajczár.

Vadászati idejny meglehetősen, ősszes vadnemek kaphatók

ARANYOSI ANDRÁS vadaskereskedésében

Vámház-körut 2 szám alatt.

Telefon 85-84.

Aki sikerrel akar hirdetni, forduljon az „Általános Tudósító” (Leopold Gyula) hirdetési osztályához, Budapest, VII., Erzsébet-körut 41., ahol hirdetéseket az összes létező bel- és külföldi hírlapokban és naptárakban kiváló szakértelemmel, lelkiismeretesen, pontosan és szolid áron eszközölnék. Több mint 200 naptár kizárólagos képviselője, vidéki lapok központi hirdetési osztálya, számos hírlap kizárólagos kezelője. Diszes újságkatalógus, képes naptárjegyzék és minden felvilágosítás a t. c. hirdetőknak díjmentesen.



Csütörtökön, szept. 10 én nyílik meg Budapest leg-szebb, legmodernebb kávéháza, a

Simplon-kávéház

VIII., József-körut 8.

Tulajdonos:

Brunner Miksa.

Minden este veszprémi KIS JÁNOSI teljes zenekarával hangversenyes.



Véredényelmoszesedés nemcsak az öreg kor betegsége, hanem sokszor fiatalabb korban is okoz kellemetlen tüneteket (fejfájást, szédülést, szív-tüneteket stb.) D'Arsonval francia tudós magas feszültségű árammal e betegség ellen sikereket ért el. Ez a kényelmes és teljesen fájdalommentes kezelésmód dr. Hönig Izsó villanygyógyító-intézetében (Károly-körut 24. sz.) számos esetben kipróbálva szintén eredményre vezet.

Budapesti Takarékpénztár és Országos Zálogtőke Részvénytársaság. Befizetett részvénytőke 10 millió korona. Központ és Osztályosjegyek főeljárósító helye. VI., Andrássy-ut 5. Kézi zálogüzletek IV., Károly-körut 18., IV., Ferenciek-tere 4., VII., Király-utca 57., VIII., József-körut 2. és VIII., Üllői-ut 6. (31)

Felhívjuk közönségünk szives figyelmét Blum Lajos kőfaragó üzletének mai hirdetésére. Óriási választéka van a legmodernebb sarkkövekből, amelyek a lehető jutányos árban kaphatók. Különösen szépek a svenit-kövekből való emlékek? (32)

Első leánykiképzési Egyesület mint szöv. Gyermekek és életbiztosító intézet. Budapest, VI., Teréz-körut 40-42. Alapítva 1868. Legelőnyösebb díjtáblázatok gyermek- és mindennemű életbiztosításokra, havi befizetések mellett is. Tartalékalap: 10.000.000 korona. Eddig kifizetett biztosítási összeg 7 millió korona. — Biztosítási állomány 48.000.000 korona. (33)

Télen-nyáron lakható villát, 3-4 szobás modern házat keresek megvételre villamos mentén. Legalább 600 öles, árnyas, szép gyümölcsös kert legyen. Ajánlatokat csakis tulajdonosoktól „Iduna” címen a kiadóhivatalba kérek. (34)

Hol szórakozzunk?

JÓDOSI A.

„Aréna” kávéházában minden este a Toit Testvérek játszanak.

Kovács Zsigmond

„RIVIÉRA”-kávéházában

Abonyi-ut és Aréna-ut sarkán.

ÁRVAI OTTÓ EDE

aréna-uti Udvari kávéházában (VII., István-ut és Aréna-ut sarok) minden este cisztrendő cigányzene játszik.

STEINHARDT MULATÓ

Telefon 84-23. Rákóczi-ut 63. Telefon 84-23.

Ma és mindennap

Az ördög helyettese

Paródia líra: Tauszig Ottó.

Másfél feleség. Bohózat líra: Glingor és Tauszig.

Tornyai Fanni, Gyártás Dezső, Steinhardt Géza, Le Fenn d'Or Dentier Erna, Spiessl and Spiessl, valamint az egész művész személyzet föllépte.

Kezdete fél 9 órakor. Kezdete fél 9 órakor.

Jegyek: 8-12-ig és 2-5-ig Rákóczi-ut 63 és Örv. Kont Józsefné térszékhelyében Andrássy-ut 29.

MODERN SZINPAD Andrássy-ut 69. Telefon 93-16

Nagy Endre kabarója). Minden este 8^{1/2}-tól 12-ig. Az új szeptemberi műsora Husz kabaró-szám! A REVU (nagy szinpad) tréfa!

Fölléptek: Nagy Endre, Bodgyaszay Vilma, Ferenczy Károly, Balogh Böke, Szabó Magda, Fabian Kornélia, Szász Lina, Huszár, Sáfó, Béresny, Máhr.

Jegyek: Bár-nál Kossuth Lajos-ut. 4, Zsós és König-nél Andrássy-ut 4, Kontinél Andrássy-ut 28. Sorényi-nél Erzsébet-körut 64. és a Cabaret pártúránál, Andrássy-ut 80. szám.

BRÁZAY SÖSBORSZESZ
A LEGJOBB



NÉLKÜLÖZ-
HETETLEN
HAZISZER
KAPHATÓ
MINDENÜTT

ÓVAKODJUNK ÉRTEKTELEN UTANZATOKTÓL!

JARDIN DE PARIS (PARIS-KERT)
Erzsébeti Kiral. név. (A Gerbeaud pavillon mögött)
Keddéig 9 órákor. Tel: fon 15-10.
Még csak néhány napig a fényes augusztusi műsor.
MEDGYASZAY VILMA
Constance Zimmer Ferencl Károly
Ma a Mars Carl Christoff
Carl Nagelmüller Fritz Grünbaum
Fehér Testvérek, artistikus szoborpózeok.
Szeptemberben új műsor.
Francia konyha, Reg. ölg cigányzene,
Amerikai bar. (14)
Hainalig zene!
Bérkoesi, villamos és tarsaskoesi-
közlekedés. Jegyek előre válthatók
Zipser és Könlgnel VI., Andrassyut 4.

Ujságárusítók figyelmébe!
Pálvázat. A Napló kiadóhivatala
ezennel pályázatot hir-
det mindazok részére, akik a Napló
hétfői számát az utcán lelkiismeretesen
árusítják. Pályázhatik mindenki, akinek
elárusítási igazolványa van. Minden hét-
főn estig, aki a legtöbb példányt ad a
el. egy valódi system-roscopi-patent,
pontosan járó órárt kap ajándékkul. Aki pe-
dig karácsonyig a legtöbb példányt adja
el: egy valódi, 14 karátos ranyórárt és
láncot 250 korona értékben fog kapni.
Ujságárusítók! A kiadás minden csütört.
d. e. 10 órákor VIII., Rókk Szilárd-utca 7.
szám alatt: Felber Jenő vendéglőjében.

1908. augusztus 13-án meg-
tartott pályázaton az ígért órát
Schwartz Gyula (II., Fehérvári-
ut 45.) ujságárusító nyerte el.

A NAPLO
a mai naptól kezdve minden hét-
főn kora reggel az összes buda-
pesti újságnyomdáknak kapható
Chicago mozgófénykép
— vállalat —
Budapest, VII., István ut 39.
Az Aréna-uti villamos megálló közvetlen közelében.
Telefon 98-99.
Magyarország legelőször mozgófénykép-kiosztó osz-
tálya. Kiosztóadunk 1000 méter képe botanikai, katasztri-
vái, orvosi, napi 15 koronáért. Nagyobb vagy kisebb kép-
menyiségűnél a kiosztóadunk arányában csökkent
vagy emelkedik.

Palota Nagy-Kávéház
Budán, I. Szt. János-ter 4. sz., a Pé-
városi városi híri Színház közelében.
Reggelig nyitva. — Pálma-kert. — Szín-
ház után vacsora. — Ifj. Rigó János
zenekara hangversenyez.

VENDÉGLŐ
„a szép svájci nő“-ház.
Szemlőhegyen, Szemlőhegy-u. 14.
(Tu ajdonos öv EGGMANN J. né).
Híres budai borok, frissen csapolt sör,
pompás ételek mindenkor kapható. — Fő-
székes kilátás, kirándulók részére nyitott
és fedett terras. (3)

Pfeffermann János
kőfaragó-mester
Budapest, III. ker., Vörösvári-u. 135.
(a temető mellett).
Nagy sírkő-raktár.
Valódi svéd granit és syonit, magyar,
-zil zia és olasz márványok nagy választé-
kban. Sírkövek javítás: és betuk ara-
nyozása a temetőben legelőszörben eszköz-
oltetik. E szakmában 36 évi működés.
Elvállal mindenféle építkezés kőfaragó munkát
juttatásos és izzesen. Közfelügyelettel köz-
ségeken szolgál. (4)

ELADO
38 éve főnálló, nagyobbzabású, összes
gépekkel felszerelt könyvkötészet állandó
megrendelői-el, nagy munkakörrel a régi
tulajdonos halálése miatt. Fevilágosítást
ad a kiadóhivatal VI., Dobany-utca 83 sz.
(7)

FÖVÁROSI ORFEUM
Waldmann Imre VI. Napymező-
igazgató. 17 szám.
Ma és minden este:
Mascha Dignam
a wieni cs. k. szab. Josepst edter Theater tagja.
The Lancashire-Lads
augusztus terf. együttes.
Marion szülő erhetetlen zene-
imíator. **Baumann** lóháton m. a Tarsal
jockey. **Tellheim** humorista.
Mab Dersy laburhegytáncosnő egy
zongora bi lent. tin.
The Kinderos
a legújabb akrobatikai kompozíció.
Továbbá 12 egyéb attrakció. — Az előadás kezdete
8 órákor. — Jegyétvétel 10-1 és 3-8 óráig
A ténkertben reggen 5 óráig **Vörös Elek**
cigányzenekara hangversenye.

Árvai Ottó Ede
Aréna-uti Udvari kávéházban
(VII., István-ut és Aréna-ut sarok)
ma és mindennap este
Elsőrendű cigányzene har-
játsszik.

Szt-Margitszigeti Gyógyfürdők
43,3° C term. kénes hévíforrások. Modern
berendezésű vizgyógyintézet alkalm. Lajos dr.
orvos vezetése mellett. Sv. d. gyógygyimnasz-
tika és masszázs orvosi felügyelet mellett
Holm ren Per svéd special s által gyako-
roltatik. Szállodák, vendéglő és kávéház
saját kezelesen. Kívánatra teljes penzió.
Prospektust küld a Szt.-Margitszigeti gyógy-
fürdők és szállodák r. t. igazgatósága. (10)

Putzer György
Gyógyforrás-Szálloda
Budán, Lukácsfürdővel szemben.
Naponta Ifj. BANDA MARCI hangversenyez.
(5)

Liget kávéház
VI., Aréna-ut 33. sz. a.
(a Varsóicéi nyári színházzal szemben)
Egyletek részére külön nyári fedett helyiség.
(16)

BLUMLAJOS
kőfaragó és sírkőkereskedő
magyar művészek által tervezett
modern sírmelekek raktára
Budapest. VII., Köztemető ut 4.
Márvány, granit- és syonit sírmelekek
egyszerűbb és díszesebb kivitelben kaphatók,
eladás nagyban és kicsinyben.
Elvállal: építkezési-, szobrászati és minden-
nemű egyéb kőfaragó-munkát, nagyobbzabású
síraltok, sírszobrok, szent-szobrok, falburkolat-
ok, emléktáblák készítését, valamint helybeli
és vidéki temetőben sírmelek javítások,
síralfeliratok vésetét és aranyozását. (18)

Metropole-szálló
VII., Rákóczi-ut 53. sz.
Valódi magyar fajborok. Kitűnő
konyha. Elegáns szobák. (19)

HÓDOSI A.
Aréna-kávéházában
(Aréna-ut és Damjaní h-utca sa ok.)
minden este híreves
Toit Testvérek teljes zenekarral
hangversenyeznek. (2)

FOLIES CAPRICE
Igazgatók: Leitner és Keleti. Főrendező: Rott S.
sv. I., Róvay-utca 8.
Az előadás kezdete 9 órákor.
MAI ÚJDONSÁG!
„Tárgyalás éj élkor”
Bohózat, írta: Cagliostro.
Továbbá: Türk Berta. Sajó Péza, és
Trebtsch Sándor új szóló számaikkal.
Végül: (6)
Die Klabriaspattie
Nappali pénztár a nyári mulatóban d. e. 9-11-g.
d. u. 8-8-ig kitűnő konyha, méréskelt arakkal,
pontos kizs. gáás. Az előadás után villamos- és
omnibusz-közlekedés minden irányban.

Apollo Projektograph
Népszínház-utca 1-3.
Megnyit e hó 15-én szombaton, Ujonnán
átalakítva, kitűnően összeállított műsorrall:
Delagrange repülőgépe Napolisek
legendája. **Automobil verseny Bu-**
dapest laképe. (Saját felvételeink.) **A**
hadnagy ur menyasszonya. **Dánost**
oigánvok. (S-ját felvételeink.) **Egy url**
betörő rendkívül érdekes látvány.
Az előadások kezdete este 6 órákor.

Forró artézi fürdővíz
olcsón házhoz szállítatuk. — Megrendelhető
úchánytosszdekben, vagy telefon 20 35.
(20)

Putzer György kerthe yisegesen
V., Váci-körut 14. — Ma és minden este
BALOGH KAROLY teljes zenekara
hangversenye. (24)

Üvegbetük Bojár Pál-nál
V., AULICH-ut 8. Telefon 888
(26)

Gellért (Eartenfeld) Mór
Budapest, III., (Ó-Buda) Lajos-utca 98.
Mindennemű sírkövek raktára
valódi márvány, oient
és granitból.
Temető-munkák és javítások legelőszörben
és legelőszörben eszközoltetik. (27)

Pongyola-és bluz-specialista
Delán-, batizt- és kreten-pongyolák. Se-
lyemesipke-, batizt és zefi-buzok óriási va-
lasztékban 0.60 árak mellett raktáron vannak.
Spitzer Antal, Kigyó-utca 5. Kétféle-
palota (28)

Tömeges vétel folytán a
PANAMA-KALAPOK
ára 9 és 12,50 frt.
KERTÉSZ PÁL divatnagyruházában
Rakoczi ut 40 sz. (Népszínházzal szemben).
Telefon 46-79. (29)

Brázay-sóbsorszesz szappan
Ki súlyt helyez archórénak tisztaságára s zt
úde, lehér és barsonypháva óhátit tenni, a
mosdashed csakis **Brázay-sóbsorszesz-**
szappant, mosdóvízebe pedig per sepp
Kölnivizet használjon. **Brázay-sóbsorszesz**
szappan ara darabonként 70 fillér, 3 darab
díszdobozban 2 korona. A **Brázay-féle kölni-**
viz —.50, 1.—, 2.— és 4.— koronás üve-
zekben kapható mindenütt, vagy közvetlenül
Brázay Kálmán cégnél Budapesten. (30)

BŐR és talp legjobb
gyártmányok
ezipofelső-
részek
Bőr készítmény, orvosi választékban, dacára
a nagy drágulásnak, rendkívül olcsó
árban kaphatók

Gyöngy Sándor bőrgyári
raktárában
Budapest, III., Tavasz utca 1. szám.
Elismerő oklevél el kitűntelve 1904-ben.
Képes árjegyzék ingyen. (13)

Beketow Cirkusz Városliget
— Telefon 104-48. —
Este 9 órákor

„HELGOLAND”
Nagy kiállításos víz-nemajátók 150 négy-zöméter
viz a cirkuszban. Fényes kiállítások, színdarabok.
Fontain lumineuse 60 hölgyből álló balletkar
és zongora nagyműsor

Világra szoló magyar találmány!!
(szabadalmi igénye 6437. védjegye 17.823.
sz. a. beajátostozva.)
A természetudomány legújabb vívmánya
folytán, a haj, szakál, bajuszszálak mag-
vát képező anyagnak felfedezése alapján
készítve A „Hajvédő Sámsonid”
a hajhullást megszünteti.
A „Hajtermő és növesztő Sámsonid” né-
hány heti használat után az utasítás be-
tartása mellett a legelőszörben egyen teljesen
kopasz fején is
a haj természetét előidézi
a ritka és rövid hajzatot pedig dus-sűrűvé
teszi és igen
rosszura megnöveszti.
Ugyanaz a hatása a hajusz- és szakállra
nézve is.

Ió eredményről a telta áló közöskedik.
Ara a rendkívül becses h. magyarálat tar-
talmazó „Hajtermő és hajnövesztő Sám-
sonid”-nak, kenőcs vagy folyadék (haj-
szesz) alakjában 20 korona. A „Hajvédő
Sámsonid” ára 10 korona.
Kapható postai úton, valamint viszont-
elárusítók részére kizárólag a fentelölónél
és egyedül készítőnél: **Dr. Hollósy Ist-**
vaunál, Budapest, VII., Szövetség-utca 28/b.
ahonnet levélbeli megrendelésre helybeliek
részére a Sámsonid küldöncdij felszámi-
tása nélkül házhoz szállítatik. Helybeliek
részére kapható még a következő gyógy-
tárakban: Dévai Szöllösy J. I., Krisztina-
körut 119, Jones V. II., Fő-ut 27., Járny
Gy. IV., Pappnévelde-utca 2., Baktányi L.
IV., Deák Ferenc-ter 4., Nagy Kristóf pa-
tika, Pollátsék B. V., Dorotyia-utca 3.,
Török S. VI., Andrassy-ut. Opera, Ládányi
L. VI., Andrassy-ut 55., Török I. VII., Ki-
rály-utca 12., Dr. Egger L. VII., Váci-körut
17., Gross F. VII., Rákóczi-ut 12., Falk B.
VII., Rákóczi-ter 12., Dr. Rosenburg S. VIII.,
József-körut 2., Sz. m. s. y. VIII., Rá-
kóczi-ut 25., Magyar Korona Kálmán-ter,
Fild I. VIII., Mátyás-ter. Pekete A. IX.,
Ferenc-körut 22., Páczonyi A. X., jász-
berényi-ut 7. s minden nagyobb gyógy-
szertárban és drogeriában, valamint a bu-
dapesti fodrászok raktárszöve közölében. VII.,
Csengery-utca 5., ahol a fodrászok a világra
szöle talá many használat s a kalmasasa
targyában tevilágvonást nyerhetnek.
Hogy ezen valóban csodaszor a haj termé-
söt e o dexi meg a legelőszörben egyenot tel-
jesen kopasz fején is, aljjon itt a következő
elisméré-levél:

Tekintetes dr. Hollósy István urnak, Bpest.
Ezelotti harminc évvel, igen sü h. h. h. h.
mal egy ásványvíz-füldő hosszabb hasz-
nálatá folytán teljesen elvesztettem pár hét
alatt. Mu t év végén jutottam hozzá az Ön
ál al teitalált hajtermőhöz A. Ma termo és
növesztő Sámsonid” használatá folytán ma
már 43 centiméter hosszú gesztenyebarna
és vastag hajfonatom van s remelem, hogy
75 éves korom dacára visszanyerem egy
méternél hosszabb dus hajamat.
Budapest, 1908 július 10.
Tisztelettel Ösv. Klein Henrikné.

A fenti levélben foglalt tények valóságát
és az aláírás hitelességét mi alulírottak,
kik a 78 éves s nálunk lakó utiasszonyt
évtizedek óta ismerjük, igazoljuk.
Budapest, 1908 július 12.
Ösv. Reiszornó, Piesch Berta, Flórah Linót,
(VII., Izabella-utca 23. sz. a.) MÁV. tisztv.

Modern 3 szobas lakást
minden mellékkeliséggel, legfeljebb má-
sodik emeleten, keresek november 1-re.
Lehetőleg VII-VIII. kerületben. Ajánlatok
ár megjelölésével a kiadóhivatalba kü-
lendők. (2)

Eibisch Adolf utóda
könyvkötészet
Bpest, gr. Zichy Jenő-u. 7.
Modern gépekkel felszerelt, 1870.
óta fennálló régi jóhírűvű üzlet.
Mindennemű e szakba vágó munkák jutá-
nyosan és lelkiismeretesen készülnek.
(9)

EHM JANOS nag vendéglőjében
a Nemzeti Színház bérházában, ma este
FARKAS PÁLI teljes zenekarral
hangversenyez. (3)